

基于新课改背景的高中生物教学现状与优化措施

张 琪

(东阳市横店高级中学, 浙江 东阳 322118)

摘要: 随着新课改不断地推进, 高中生物教学得到了广泛重视。但是还存在着些许不足, 教师就需要积极优化自己的教学方式, 创新自身的教学理念, 为学生创设出优质的学习氛围, 以此来提升学生的综合素养。对于高中生物教学工作而言, 新课改的要求既是挑战, 也是机遇, 生物教师在进行教学工作时, 需要切实保障教学工作符合新课改的具体要求, 认真了解新课改的具体理念, 从而反思自身的教学方式, 切实进行教研活动, 从自身的教学行动中推动新课改的不断进行。对此, 本文将对新课改背景的高中生物教学现状与优化措施展开探究, 以期能为生物教学提供新的教学思路。

关键词: 新课改; 高中生物; 教学; 生物教学

随着新课改的提出, 对高中生物教学也提出了新的要求。在高中教学体系中生物占据着较为重要的位置, 并与现实生活有着较为密切的联系, 所以在生物教学中, 教师就要应用已有的生物教学经验。积极开展生物教学活动, 激发出学生对生物学科的兴趣, 并不断创新自身的教学方式, 好的教学方式是根据生物教学现状发展而来的, 只有这样, 才能最大化地提升生物教学的效率, 并能确保教学质量能够得到显著提升。教师为了能满足生物教学需求, 提升生物教学质量, 就要不断地创新自身的教学理念, 优化自己开展生物教学的方式, 将学生学习生物的兴趣有效激发出, 强化学生生物知识学习效果, 从而有效培育学生的生物素养。

一、新课改背景下高中生物教学现状

(一) 对生物教学缺乏重视

由于生物在高考中的分数占比较小, 导致学生对生物课程不够重视, 会将大量的学习时间用于学习数学、语文以及英语, 则留给生物的时间较少, 久而久之, 学生就会在思想上轻视生物教学, 导致其在生物教学中不认真听讲, 注意力不够集中, 再加上课后缺少生物复习时间, 致使学生生物学习效果不够理想, 甚至还会出现偏科的问题, 在某种程度也会制约教师开展生物教学的热情, 最终生物教学难以实现预期的教学效果。

(二) 生物教学方式有待创新

由于受传统教育理念的制约, 使得高中生物教学呈现出应试教育形态, 在这种意识形态下, 教师只是循规蹈矩地开展生物教学, 难以调动其工作的积极性, 未能依据先进的教育理念创新教学方式, 并且在教学过程中还会忽视学生的主体性, 未能照顾每位学生的学习体验, 甚至有些学生未能有效参与到生物教学中来, 进而导致教授教学过程趋于程式化, 这种问题的主要原因就是教师为了保障生物知识的完整性, 就想做到面面俱到, 但是没能考虑到学生的接受能力以及授课时间是否允许等问题, 从而导致很多学生就像走马灯一样看了个大概、听了个大概, 根本达不到预想的教学效果, 并且这样学生形成的记忆并不牢靠, 并且理解也不深刻, 所以教师在授课过程中一定要抓住关键点, 再由关键点进行延伸。比如, 教师在对细胞结构进行讲授的过程中, 一味照本宣科根本不顾学生感受, 与学生进行互动方式只有叫学生起来朗诵书本内容, 将本身一节具有较高趣味性 & 逻辑性的课程生生上成了死记硬背课, 达不到理想的教学效果。

二、新课改背景优化高中生物教学的意义

随着新课改不断地深入, 能够吃促使师生在情感上实现互动,

强化学生应用生物知识的能力, 加深学生对生物知识的理解, 从而达到解决生物问题的目的。良好的教学模式除了向学生讲解生物知识, 还体现在教师对生物知识的延伸, 让学生了解到生物另一面的有趣性, 提升学生学习以及探究生物知识的能力。此外, 还能有效提升教师的自我素养, 在新课改的要求下, 教师就会不断地提升自身是生物素养, 在传统教学的基础上, 多利用现代化的方式, 对教学内容进行更深入的理解, 会积极适应现代化教学, 保证在课前收集好上课所需要的内容, 材料, 准备好试验所需要的器材, 通过学生的性格特点从中选择教学方式, 以提升教学效率。另外, 教师也能成为学生的引导者, 在课堂上会以平等的姿态对学生进行授课, 与学生进行交流, 对学生提出的问题有耐心地进行回答与解释, 科学完整地进行授课, 并每节课后对课堂进行总结, 反思自己是否有不合理的地方, 这种教学方式是否适合本节课, 从中进行改善, 重视学生给自己的意见, 虚心接受, 提升自己的教学素养与效果。

三、新课改背景下高中生物教学优化措施

(一) 借助多媒体技术, 创新教学方式

在以往的生物教学中, 学生的学习生物的范围会有所限制, 教师无法针对所有学生开展面面俱到的教学活动。通过对多媒体技术的应用, 教师能有效克服传统教学模式的不足, 在多媒体技术的支撑下将生物知识以具象形式呈现给学生, 深化学生对生物知识的理解, 提升生物教学的质量。例如, 在讲解“细胞分裂通过分裂增殖”时, 由于本节的知识略显抽象, 学生那以将细胞有丝分裂过程理解透彻, 导致学生觉得本节知识比较难, 使得学生丧失学习本节知识的兴趣, 进而制约了学生的学习效果, 此时教师就能借助多媒体以动画的形式向学生演示细胞有丝分裂过程, 这样不仅能将分裂过程直接呈现给学生, 还能将学生的注意力有效吸引, 促使学生主动参与到生物教学中, 强化学生学习生物知识的效果, 因此, 教师在讲解抽象的生物知识时, 就能应用多媒体技术开展教学活动, 这样不仅能将学生的注意力有效吸引, 还能加深学生对生物知识的理解, 从而有效提升生物教学的质量。

(二) 强化生物实验教学, 调动学生积极性

生物是一门注重实践操作的实用型学科, 因此实验教学在高中生物课程中占据着重要的位置, 教师通过开展实验教学能够有效调动起学生探究生物知识的积极性, 促使学生对生物知识有较为深入地了解, 强化学生应用生物知识的能力。因此, 教师在开展生物教学时就必须要重视生物实验教学, 向学生提出生物问题,

并向学生提供自主实验和实践操作的机会,调动学生们进行实验操作的积极性,并引导学生自主完成实验假设、设计实验方案,独立操作实验仪器、展开假设验证、总结实验结论,从而完整地将实验过程呈现出,体验生物知识的生成和发展,强化对生物知识的理解与掌握。例如,在讲解“DNA的分子结构和特点”时,为了将学生们的积极性充分调动起,教师就可以向学生们开展实验教学活动。在实验开始前,教师向学生们提出了一些问题,如NA的分子结构空间是怎样的?问题提出后,教师就能引导学生依据所提出的问题作出相应假设,并设计实验流程来进行验证。这样一来,学生们便会主动地参与生物实验中,强化学生们对本节知识的理解,最终生物教学的质量也能得以显著提升。

(三) 创设问题情境, 激发学生兴趣

在教学中经常应用的情境有故事情境、问题情境、实验情境等,而教师巧妙创设出问题情境不仅可以调动学生学习生物知识的兴趣,还能使学生产生身临其境的感觉,进而使学生形成对所学知识的深刻记忆与认识,这样便能获取良好的教学效果,对提升学生的生物素养起着较为重要的价值。例如,在讲解“细胞呼吸”时,教师就能向学生提出以下生物问题(1)如果将水果放置很长时间,会出现什么气味?(2)酿酒时为什么要保证密封性?(3)在剧烈奔跑过后,腿部会产生什么感觉?这些问题学生会感到较为熟悉,虽然学生具备相应的感性认识,但是对这些问题内在含义了解地不够透彻,所以能够将学生的内在兴趣充分激发出,此时教师就要将学生的兴趣点准确抓住,促使学生透过这些问题能够看到生物现象的本质,并能促使学生主动对生物新知展开探究,进而构建出完善的生物知识脉络。因此,在物理教学中就要创设出生物问题情境,以此将学生学习生物的兴趣充分激发出。

(四) 开展生活教学, 强化生物教学质量

兴趣是学生参与到课堂学习活动中的原动力,但是高中生物知识具有很强的抽象性与复杂性,枯燥的知识讲解和灌输很难让学生有效地理解生物知识,甚至会使学生逐步丧失学习兴趣。所以说,高中生物教师不能再局限于传统的教学模式之中,而是要将生物知识与学生的现实生活联系起来,以充分地激发学生的学习热情。具体来说,生物教师需要了解学生的知识背景和生活背景,从学生熟悉的生活事物入手,将其与生物知识结合到一起,使学生更好地理解生活与生物之间的紧密联系,体会生物知识的本质和具体应用,从而激发起学生的学习兴趣,点燃学生的学习热情。例如,在讲解“神经系统活动的基本形式——反射”时,为了让学生们了解人和动物对外界刺激做出的反应是依靠神经系统来完成的,教师可以从学生们熟悉的事物入手,将学生们在日常生活中最常见的现象引入生物教学中,以此激发学生的学习热情,强化学生学习生物知识的效果,比如,在生活中,我们不小心触碰到热水或者其他较烫的物体时,我们的手会很自然地收缩,并且对这种因素带来的疼痛进行记忆,还有我们常见的膝跳反应。这样,在高中生物教学中,教师通过生活化教学活动,不但能有效激发了学生的学习热情,还能培育学生们观察生活中生物现象的意识,进而提升学生学习生物知识的质量,学生的生物素养也得以培育。

(五) 合理划分学习小组, 提升生物学习效率

在新课改背景下,教师要本着新课程改革中提到的生本教育理念,并基于学生的生物水平、认知能力合理划分学习小组,促

使学生们在合作探究的环境下掌握、理解生物知识,以此来提升学生的生物素养,并培育学生团结协作的精神品质,进而实现优化高中生物课堂教学效果的目的。例如,在讲解“基因重组”时,首先,教师就能以问卷星的形式来掌握学生对基因突变的了解程度,并以此为依据合理划分班级学生,为后续生物教学有序开展奠定坚实的基础,接着,教师在向各个小组出示与本节内容相关的学习材料,引导学生以小组形式对其展开分析,能够举例说明基因突变的原因以及特征,进而将各个小组间的竞争意识有效激发出,使学生们能主动将本节内容的重点部分有效掌握。然后,教师再以图示的形式引导学生对本节内容展开分析,以此来培育出学生热爱、关爱生命的意识。最后,教师能求学生自主总结出基因突变对我们的重要性,并促使学生对本节知识展开相互交流。这样,教师合理划分学习小组,并以小组合作的形式开展生物教学,能将新课改所倡导的“以生为本”的理念有效落实到生物教学中,能最大化地激发出学生们学习生物的热情,提升学生参与生物课堂的积极性,有效深化学生对本节知识的理解。加深学生们对已掌握的生物知识理解,使得学生由衷地喜爱上生物课程,进而实现优化生物课堂教学的目标。

四、总结

总而言之,在新课改背景下,优化生物教学是教师急需解决的问题,并明确优化生物课堂能切实提升教学质量。教师在开展生物教学时,就要将教学主线有效把控,并确保实践能同生物知识现实有效融合。另外,教师还要将教学环节负责好,课前做好备课,利用自身所储备的知识,使生物教学的效率得到最大化地提升。对此,并能从借助多媒体技术,强化生物实验教学,创设问题情境,开展生活教学,合理划分学习小组等着手,以此来调动学生参与生物教学的积极性,并能将学生学习生物知识的兴趣有效激发出,进而提升生物教学的整体质量。虽然在生活教学中还存着些许不足,但教师只要理清教学思路,将教学情况有效掌控,并依据教学不足改善自身的教学方式,就能将这些不足有效弥补,进而有效提升生物教学的质量。

参考文献:

- [1] 朱晏革, 陈永鹏. 探究新课改背景下提升高中生物教学效率的有效途径[J]. 儿童大世界: 教学研究, 2016(7期): 21.
- [2] 张亚琼. 新课改背景下高中生物课堂教学现状与改进策略[J]. 新智慧, 2020(26): 2.
- [3] 张乐. 新课改背景下高中生物实验教学现状与改进策略[J]. 课程教育研究, 2017(40): 1.
- [4] 应国理. 新课改背景下高中生物教学课堂优化策略分析[J]. 科普童话, 2019(007): 37.
- [5] 邹杨. 浅谈新课改背景下高中生物教学质量的优化与提高[J]. 南北桥, 2018(19): 1.
- [6] 王丹. 新课改下的高中生物教学现状及对策[J]. 社会科学(引文版), 2016(1): 00299.
- [7] 李琼. 基于新课改背景下的高中生物有效教学策略研究[J]. 中学生作文指导, 2019(35): 2.
- [8] 谢金辉. 基于新课改背景下的高中生物有效教学途径探讨[J]. 知识文库, 2017(4): 1.

作者简介: 张琪(1995-), 女, 浙江东阳人, 政教处副主任, 二级教师, 本科。